

- аэронавигационные услуги».

Повысить эффективность государственного регулирования естественных монополий в РБ возможно через сокращение сфер естественных монополий и создание условий для развития конкуренции в потенциально конкурентных секторах. Так, услуги почтовой связи и телефонной связи, оказываемые РУП «Белпочта» и «Белтелеком» соответственно, должны быть исключены из сфер естественных монополий. Объективно, что развитие цифровых технологий привело к тому, что данные сферы потеряли признаки естественных монополий. В них сохраняется положительная отдача от масштаба, сопровождаемая сокращением средних затрат по мере роста объемов оказываемых услуг. Данное условие является необходимым, но недостаточным для того, чтобы рынки перечисленных услуг оказались в состоянии естественных монополий. Рынки услуг почтовой связи и телефонной связи являются неустойчивыми к входу конкурентов, предлагающих услуги-заменители с новой технологией производства. Существующие издержки входа на данные рынки компании-конкуренты способны компенсировать получаемой прибылью, что оправдывает их появление. Компании, действующие на подобных рынках, находятся под постоянной угрозой входа новых конкурентов. И в потенциально конкурентных секторах отпадает необходимость государственного регулирования монополии в силу ее отсутствия.

Список использованных источников

1. Высоцкая, З.Г., Глеба, Т.И. Конкуренция на внутренних товарных рынках как необходимое условие конкурентоспособности национальной экономики // Беларусь-2030 : государство, бизнес, наука, образование : мат. V Межд. науч. конф., посвящ. 20-летию образования экономического факультета Белорус. гос. ун-та, Минск, 14 дек. 2018 г. / Белорусский государственный университет. – Минск : Право и экономика, 2018 – С. 64–66.

2. Политика в сферах естественных монополий [Электронный ресурс]. – Министерство антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь, 2019. - Режим доступа: https://www.mart.gov.by/sites/mart/home/activities/antimonopoly_reg/natural_monopolies.html – Дата доступа: 14.11.2019.

ТРАНСФОРМАЦИИ ФУНКЦИЙ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Е. Л. Герасимов,

канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры мировой экономики
Белорусского государственного экономического университета, г. Минск

Е. М. Герасимова,

канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры международной политической экономии
Белорусского государственного университета, г. Минск

Процессы, глобализации и цифровизации, происходящие в современном мире, требуют не только переосмысления модели экономического развития страны, но и нового подхода к деятельности регуляторов мировой экономики. Такие изменения обусловлены проблемами и противоречиями, характерными для экономики начала XXI века.

К числу основных из них относят:

- усиление противоречий и углубление неравенства между регионами;
- усиление противоречий между элитами, которое проявляется в появлении нового класса профессионалов, работающих с цифровыми технологиями;
- рост неопределенности и рисков, связанных с появлением новых внешних факторов, таких как изменение в технологии логистики, продаж и производства;
- появление сетей, позволяющих машинам обмениваться информацией друг с другом;

- структурные противоречия, связанные с ростом доли цифровых отраслей в глобальной экономике.

Перечисленные противоречия и проблемы требуют поиска новых путей их решения, в том числе, формирования новых механизмов регулирования. Например, экономический форум в Давосе в 2019 году проходил под девизом: «Глобализация 4.0: формирование глобальной архитектуры в эпоху четвертой промышленной революции». Новая архитектура предполагает построение новой экономической и социальной системы общества, основанной на социальной ответственности бизнеса; соблюдение прав различных групп субъектов; поиск компромиссов в вопросах протекционизма и миграции; решение экологических проблем. Внедрение элементов такой архитектуры ведет к необходимости привлечения регуляторов, способных анализировать большие объемы данных, выявлять закономерности развития мировой экономики, разрабатывать и внедрять стратегии трансформаций национальной и мировой экономики.

Таковыми регуляторами могут выступать крупные международные организации, такие, например, как ЮНКТАД, ВТО, ВОИС, МТЦ. Появившись в середине XX века, они взяли на себя функции мониторинга и анализа процессов, происходящих в отдельных сферах мирового хозяйства, а затем и глобальной экономики. К настоящему времени эти организации не только не утратили свои позиции, но и проходят процесс трансформации функций и направлений деятельности.

В центре внимания Конференции Объединенных Наций по торговле и развитию находятся проблемы реализации целей устойчивого развития, интеграции развивающихся стран в мировую экономику, структурных трансформаций в инновационной и инфраструктурной деятельности. Организация реагирует на глобальные вызовы и оценивает возможности цифровой экономики. Об этом свидетельствует то, что годовой доклад данной организации рассматривает в качестве ключевых проблем, стоящих перед мировой торговлей, «вопросы неравенства, изоляции и глобальной экономической нестабильности в разрезе международной торговой системы, новой цифровой экономики и структурной трансформации» [1, с. 7]. Например, недели электронной торговли, проведенные в Женеве в апреле и Найроби в ноябре 2018 года, позволили выработать практические шаги интеграции развивающихся стран в мировую экономику.

В центре внимания Всемирной организации интеллектуальной собственности защита авторских прав в новых областях, например, индустриального дизайна, здравоохранения, местных брендов и брендов локальных сообществ. Большое внимание уделяется защите интеллектуальной собственности в спорте. Также организация разрабатывает способы регулирования в новых сферах интеллектуальной деятельности, таких как беспилотные технологии в автомобилестроении и сельскохозяйственные биотехнологии [2].

Организация ведет значительную аналитическую работу. Результатом ее являются доклады и отчеты, позволяющие оценить динамику и географическое распространение инноваций и инновационной деятельности. В частности, в докладе о положении в области интеллектуальной собственности за 2019 год выделяются пять наиболее инновационно-развитых стран (Китай, Германия, Япония, Республика Корея и США), в которых находятся 30 крупнейших исследовательских центров. На официальном сайте организации показано смещение вектора интеллектуальной деятельности в Азию, например, «в 2018 году в расположенные в Азии ведомства поступило две трети (66,8 %) поданных во всем мире патентных заявок, что значительно превышает показатель 2008 года (50,8 %), причем основной прирост был достигнут благодаря увеличению числа заявок в Китае» [3].

Вектор деятельности Международного торгового центра смещается в сторону посреднических функций между развитыми и развивающимися странами. Центр обеспечивает подготовку в сфере международного консалтинга, содействует заключению внешнеторговых контрактов путем обоснования цен. В сфере приоритетных проектов

работа с малыми развивающимися странами и перспективными группами в них: молодежью, инновационными предпринимателями. Активно ведется работа в сфере торговой дипломатии, осуществляется взаимодействие с национальными торговыми палатами и правительствами, что позволяет реализовывать около 60 постоянно действующих проектов. Не обладая значительным административным аппаратом, организация активно работает в виртуальном пространстве. Пакет инструментов “Market analysis tools (<http://www.intracen.org/Itc/market-info-tools/overview/>)” позволяет оценить тарифные барьеры при выходе на рынок, выявить динамику экспорта и импорта, мировых спроса, предложения и цен, оценить входные тарифные барьеры, возможности для инвестиций. Отдельные элементы комплекса позволяют отследить динамику достижения целей в области устойчивого развития, а также условия ведения госзакупок.

Наибольшей неопределенностью в области регулирования новых процессов развития мировой экономики характеризуется политика Всемирной торговой организации. В рамках ВТО значительное внимание уделяется двум аспектам: инвестиционной деятельности и соглашениям, регламентирующим вылов рыбы. Растет доля двусторонних торговых соглашений между странами участницами ВТО.

В основе регулирования электронной торговли лежит разработанная еще в конце 90-х годов XX века «Рабочая программа ВТО по электронной коммерции». Однако ее внедрение характеризуется невысокими темпами и противоречивостью мнений участников дискуссии. Основной площадкой по обсуждению проблем цифровой экономики становится Давосский форум, в рамках которого группа из представителей 80 стран разрабатывает концепции и модели, касающиеся электронной коммерции. Но за пределами обсуждения находятся некоторые технические аспекты, связанные с трансформацией понятий «товар» и «услуга», а также ролью нанотехнологий в новой экономике. Ситуация осложняется значительными противоречиями, возникающими внутри самой организации. На передний план выступают: высокий уровень разногласий между 20 наиболее развитыми странами; кризис деятельности Апелляционного суда ВТО, в котором не назначены четыре члена из семи; рост уровня протекционизма в межрегиональном масштабе и сопровождающий эти процессы плюрализм со стороны отдельных лидеров государств.

Безусловно, характер проблем и вызовов, стоящих перед международными организациями представляется достаточно большим и сложным. Но при оценке путей развития международных организаций следует учитывать ряд моментов. Во-первых, это то, что и политические и экономические решения должны быть взвешенными и продуманными. Во-вторых, для принятия решений и выработки стратегий, охватывающих большое количество стран в регионах с различными экономическими, социальными и политическими традициями, требуется анализ больших массивов данных за несколько лет. В-третьих, многие технологии новой экономики до сих пор находятся в стадии внедрения, поэтому оценить их влияние на трансформации национальных и мировой экономики в современных условиях достаточно сложно.

Список использованных источников

1. Конференция Организации Объединенных наций по торговле и развитию. Годовой доклад, главные итоги. / United Nations. – Geneva: 2019. – 43 с.
2. Доклад о положении в области интеллектуальной собственности в мире 2019 года «Локальные центры и глобальные сети»: инновационная деятельность все чаще становится результатом коллективных усилий и приобретает более выраженный международный характер. Женева, 12-11-2019 PR/2019/839 83 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.wipo.int/pressroom/ru/articles/2019/article_0013.html – Дата доступа: 18.11.2019.
3. Мировые показатели деятельности в области интеллектуальной собственности: в 2018 году число заявок на регистрацию патентов, товарных знаков и промышленных образцов достигло рекордных уровне. Женева, 16-10-2019 PR/2019/83 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.wipo.int/pressroom/ru/articles/2019/article_0012.html – Дата доступа: 18.11.2019.